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A kiegyezés feltétele.
(K. ()■) Ha őszintén akarjuk a czélt, 

őszintén kell akarnunk az eszközöket is. 
Ha szándékunk a közös vámterület őszinte 
fenlartása, akkor mindkét részen oiy alak­
ban nyerjenek biztosítékot a termelés mi­
nőségére oly különböző két ország érde­
kei. hogy még látszata is kizárassék an­
nak, hogy az egyik a másiknak a rová­
sára élvez a vámközösségből folyólag 
jogosulatlan előnyöket.

A kiegyezés kérdései közül, nem ku­
tatjuk. hogy szándékosan történt ez, vagy ' 
nem. a kvóta kérdése annyira lefogja ér- i 
deklődésünket, hogy szinte megfeledkezni | 
látszunk egyéb, a kvótánál is fontosabb 1 
dolgokról s ezek közt a vámtarifa re- ■ 
víziójának kérdéséről. Annyi bizonyos, ' 
hogy ez ismét Ausztriának szolgálja ér- j 
dekeit. mely a kvóta felett megindult 
harczol arra használja, hogy kéz alatt a 
magasabb kvótánál is becsesebb előnyö­
ket kicsikarjon, mit felette megkönnyit 
Bánffy lemondási politikája.

Az Ausztriával kötött vámközösség 
előnyeit s hátrányait illetőleg megoszol­
hatnak a vélemények, annyi azonban bi­
zonyos, hogy a termelés fokozása s a 
kifejlődött világverseny elleni védekezést 
rendkívül megkönnyítené a nagyobb ter­
melési terület, tehát az Ausztriával kötött 
vámközösség, a termelési ágak különféle- 
ségével. A közös vámterületnek sok az 
ellene Magyarországban és Ausztriában 
is. A nagy közönséget rendesen avval a 
frazeológiával viszik bele a vámközösség 

elleni agitáczióba, hogy a mezőgazdasági 
Magyarországot nem lehet egy kalap alá 
lógni az iparos Ausztriával. Sőt. Ezt a 
látszólagos érdekellentétet nagyon szépen 
ki lehet egyenlíteni a vámközösségben s 
a nyerstermelést egyesítve az ipari ter­
mékekkel sikeresebben védekezhetünk a 
külföldi verseny ellen, — ha a kiegye­
zést jól csináljuk meg, ha annak ren­
delkezéseit szigorúan végre is hajtjuk 
és ha a nagytőke hatalmát megtörni 
igyekszünk, mely ép úgy szipolyozza 
nyerstermelésünket. mint Ausztria iparát.

Ne pazaroljuk az időt annak thesre- 
tikus fejtegetésével, hogy mi előnyösebb 
az ország gazdasági érdekeire, a közös, 
avagy a külön vámterület, hanem fordít­
suk tekintetünket azokra a tényezőkre, a 
melyek a közös vámterület fenlartása mel­
lett s a gazdasági kiegyezés tervezett 
megújításával gazdasági érdekeinket kö­
zelről érintik. Ezek közt, bármennyire is 
igyekezzék a magyar kormány a figyel­
met elterelni, főfontossággal fiira külföldi 
kereskedelmi szerződéseknek alapjául szol­
gáló vámtarifa reviziója.

Az összes mérvadó körök megegyez­
nek abban, hogy az eddig követelt tarifa­
politika a magyar érdekek nyílt sérelme 
nélkül tovább fenn nem tartható. Az osz­
trák-magyar monarchia vámtarifájának 
szelleme, ha őszinteséggel akarjuk a kö­
zös vámterületet, szükségképen kell, hogy 
a következő alapelveken legyen kiépítve. 
A közös vámterületen belül Ausztria fo­
gyaszt!) piaczát képezze Magyarország 
nyers termelésének, amint hogy Magyar­
ország legerősebb fogyasztója Ausztria 
iparczikkeinek. A külfölddel szemben pe­

dig, amity védelmet nyújtanak kereske­
delmi szerződéseink Ausztria iparczikkei­
nek, oly védelmet biztosítsanak nyerster­
melésünknek. Ausztria iparczikkeivel kelet 
felé gravitál, mi nyerstermelésünkkel nyu­
gat piaczai felé. A méltányosság megkö­
veteli, hogy a mily mértékben igyekeznek 
a nyugati államok nyerstermelésünket 
piaczaiktól távoltartani, ugyanabban a 
mértékben részesítsük védelemben nyers­
termelésünket a keleti importtal szemben. 
E helyett azonban azt látjuk, hogy'-az,-^ 
iparvédelem szempontjából vámtarifánk­
ban a védvámos jelleg érvényesül, nyers­
terményeink védelmében pedig a szabad 
kereskedelmi jelleg nyer kifejezést.

Még ha a kvótát 36*/0-ra is felemel­
jük, még akkor is csak csekélynek mond­
ható az az anyagi megterhelés, mit az 
ország rendes körülmények közt magára vál­
lal szemben azon óriási károkhoz képest, 
melyeket a jelenleg íenálló vámtarifa 
agzdasági érdekeinknek okoz. Mégis csak 
különös állapot az. hogy piaczot terem­
tünk a Balkánállamok nyerstermelésének 
Magyarországon, mikor mi kétségbeesett 

! harezot vagyunk kénytelenek folytatni 
saját értékesítési viszonyaink javítása ér­
dekében. Es nemcsak, hogy a fennálló 
vámtarifa miatt károsodunk Ausztria 
előnyére, hanem még ezenkívül is tete­
mes károkat szenvedünk osztrák részről 
azon jogosulatlan előnyök miatt, melye­
ket Ausztria iparczikkei érdekébem a 
vámközösség szellemének megsértésével a 
küldföldnek megadni szokott. E tekintet­
ben elég, ha utalunk azokra a vasúti 
szállítási kedvezményekre, melyeket Ausz­
tria az orosz búzának ad.

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

Hogyan estem el én a matadorságtól.
Irta: Mendelényi Béla.

Eipócz r. t. város jámbor lakosait egy 
szép reggelen vérpiros szünü proklaraaciók riasz­
tották fel fjliszteri nyugalmokból.

A proklamációk tartalma csupán ennyi 
volt :

Jövő vasárnap, azaz Pünkösd vasárnapján 
a helybeli Lopó kocsmában nagy verseny kug­
lizás fog tartatni, a melyben mindenki részt 
'ehet. Mindenki annyit dob, a hányat akar, de 
egyszerre háromnál többet nem dobhat. Egy 
•iobas díjjá tíz vas; a három dobásért tehát 
Jó vasat köil fizetni. Aki három dobásra ki- 
•négy a Iebből, az egy hordó sör és 10 
Szafa Iá d é j n t a 1 o m ba n részesül és L i- 
P c z m a t o d o r a ez i ni e t nyeri.

tisztelettel Györhes Tóbiás vendéglős.
Keddtől fogva, mert akkor lettek kira- 

gasztva a plakátok, szombatig bezárólag nem 
■’“kan aludtak Lipóczon. Sűrű csoportokban 
’e>nzsegtek a falragaszok előtt és a szerencse 
Mélyeit méregették magukban.

'“'szemről egészen lázban voltam.
I'’Iszik tudni, 12 év óta vagyok Lipócz 

nv végrehajtója, s csaknem ugyan any- 
ll08V a helybeli Krigs l’atrei kuglizó 

sülét tagjai közé sorol. És büszkeség nél­

kül mondhatom, hogy biztos paraszt dobó va­
gyok.

Kilenczet ugyam még soha sém dobtam, 
de még ötöt sem, három dobásra. — De utó­
végre is: Ki tudja mit. hoz a jövő, -— dalol­
hatnám én is költővel. Miután azonban zenei 
hallásom - a helybeli kántor szerint-olyan, 
mint a bot — dalolni pedig kapatos állapotban 
sem tudok, hát csak mondom a költővel.

Annyira izgatott voltam az egész héten át, 
hogy mindig összetévesztettem a jeleket. A mi 

I nálam annyit tesz, hogy mindig olyanhoz men- 
i tem végrehajtani, a kinek éppen semmi adó 
' tartozása sem volt.

Képzelhetik mily szívásén fogadtak.
Az még csak hagyján, hogy szemérmetlen 

piócának és akasztófára való gazembernek ne- 
1 veztek. De sok helyen rám uszították a kutyákat 

[szerencsére egy sem volt veszett, mert külön­
ben Hőgyes dr. valósággal kitülovirozhatla 
volna lábikráimat] Öl helyen pedig utánnam 
lőttek.

De. miután végrehajtót nem fogja a golyó, 
megértem én is szerencsésen a nagy napot.

Fellegtelen gyönyörű nappal viradt meg 
Pünkösd vasárnapja. Szivem reményektől, zse­
bem 5 picolálol dagadt, mikor ünnepi öltözet- 

: ben elindultam hazulról 1 órakor.
Korai elindulásom, a mint, útközben, nem 

volt rossz gondolat ; mert országos vásár, vagy
I búcsú alkalmával sem láttam . annyi népet, 

mint a mennyien most a Lopoba zarándokol­
nak. Sokan magukkal vitték gyermekeiket is, 
(volt némelyiknek 8 is.) Azonban 1 hordó sör 
és tiz szafaládé még egy 10 tagú családnak is 
elég, — feltéve, ha van az illető apában annyi 
politika, hogy ledob egy, vagy két dobásra 9-et 
s még valamit a 3-ik dobásra, más szóval, 
kimegy a teliből.

Mire a lopó elé értem, akkor már való­
ban nagy raffinéria kellett ahhoz, hogy valaki 
bejusson, annyiad tolongtunk a szűk bejáratnál.

Van ugyan a városnak vagy 8 hajdúja, de 
azok — a gazemberek ■— maguk voltak az 
elsők, kik szerencsét próbáltak. S a mi milyen 
ügyefogyottak különben, még megteszi vala­
melyikük hogy elnyeri a sört, szataládéstól és 
matador czimestül együtt. Igaz, hogy engem 
támogatnak hivatalos működésemben, de szi­
vemnek az az egy óhajtása volt most, hogy 
bár 50 ölnyire a föld alatt lennének a világ 
összes hajdúi.

Nem hiszem, hogy a 150000 forintos főnye­
remény kihúzását oly szorongó keblekkel les­
sék a jelenlevők, mint a minő szorrongással 
lestük mi, kint szorultak azon diadal ordítást 
a mely a szerencsés dobást követi majd .

Atkozódást és dühös káromkodást, azt hal­
lottunk eleget, de diadal ordítást nem.

Végre felöltőm és kalapom árán, melyeket 
leeibáltak és lesuroltak rólam, bejutottam — 
egy terjedelmes henteslegény fedezette alatt-a 
kerthelyiségbe.



A jelenleg fennálló vámtarifa tehát 
revízió alá veendő s oly kép in ásítandó 
meg, amint az a vámközösség elvének 
megtelel. Ez legyen a gazdasági kiegye­
zés feltétele. Formális biztosítékot kell ! 
nyernünk, hogy az 1903-ban lejáró s [ 
akkor megújítandó kereskedelmi szer- i 
zödésnek egy revideált, a magyar ér- í 
dokeket az osztrák érdekekhez hasonló 
mértékben megvédeni hivatott vámta­
rifa fog alapul szolgálni. Ezt a kér­
dést nem lehet a kereskedelmi szerződé- I 
sek lejártáig pihentetni, mivel kezeink ak- 1 
kor meg lesznek kötve.

Legfeljebb akkor lehetne ezt a kér­
dést még hagyni, ha elfogadnák az oszt­
rák agráriusok azon indítványát, hogy a 
kiegyezést csak 1903-ig ujHsuk meg ezút­
tal. Erről azonban komolyan nincs szó. >

Ez nem olyan kérdés, mint a kvóta, 
melyre nézve az osztrákok azt mondják, 
hogy többet tartozunk a közösügyes költ­
ségekhez járulni, mivel egy párturalom 
erőnek erejével az ország nyakán akar 
maradni, hanem a vámtarifa revíziójának 
szükségessége egyszerűen azon az elven 
alapszik, hogy »do ut des.« Ezt külön­
ben a Bánffy-kormány is belátta s ígére­
tet is tett ez ügyben. Csakhogy nem so­
kat adhatunk reá. mikor a hatalom bir- 
hatása lenyűgözi minden akarat s tett­
erejét.

Milyen szerencsés helyzetben vannak 
az osztrákok Nekik csak vélt sérelmek 
ellen kell küzdeniük. Nekünk ellenben 
egyrészt Ausztria túlkapásai, másrészt a 
Bánffy-kormány nemzetien magatartása 
ellen. Az utóbbi az előbbinél is nagyobb 
aggodalomra ad okot.

A szabadkóinivesek és a paraszt- 
szoczializmus.

1,apunk vasárnapi számában közöltük a 
»Hazánk« nyomán, hogy egy Bécsben megje­
lent szakmunka azzal nádolja a magyarországi 
szabadkőműveseket, hogy a Demokraczia 
páholyban kiadták a jelszót: izgatni a parasz­
tokat a holtkéz és a birtokos osztály ellen.

Ha künn sokan voltak, akkor itt hem- 
szegtek.

Még a székekből is asztalukat rögtönöz­
tek és evett-ivott mindenki; részint azért, hogy 
jobb kedélylyel tegye meg a világot jelentő 3 
dobást, mást részt pedig, hogy a reménység 
miatt beállott csüggedést ellensúlyozza.

Bejutottam már a szaletliba is.
Ott, egyik sarokban állott díszes állványon, 

a babérkoszorúval körül font hordó sör, rajta 
pedig szölöleveleken irult-pirult a szafaládé 
koszorú.

Mindezek mellett volt asztalka, hová min­
den dobónak le kellett szúrni a 3 piculát.

.Miközben ott várakoztam háromszor is 
megtelt az asztal fiókja, annyian dobtak.

Izgatottan figyeltem, mikor egy-egy ismeri í 
jó dobó állt fel dobni; de valósággal kivert a 
hőség, mikor Szimpla bácsi, a biztos 9-et 
dobó, lépett a deszka végibe.

Halotti csönd támadt s mindenki feszülten 
bámult részint Ssimpla bácsira, részint a le­
dobandó 9 kuglibabára.

Csak Slajmi, a totalizátor, volt bámula­
tosan nyugodt. Sőt fogadást is ajánlott, hogy 
Szimpla bácsi lassan leguggolt, makrapipá­
ján keresztül célzott, félszemmel sandítva, ma­
ga elé tartá a golyót, 8-szor meglóbálta és 
dobott.

Ijedten néztem a golyóra
Jól fogott, de csak ötöt vitt.

A Demokraczia páholynak egyik alapitója: 
Gél léri Mór a »Hazánk« vasárnapi számá­
ban alaptalannak nyilvánítja e vádat. Hivat­
kozik arra, hogy a páholyban tárgyalták rész­
letesen az agrárszoczihzmus kérdéséi s a tár­
gyalások eredménye meg is fog jelenni a 
könyvpiaczon s akkor módjában lesz a közön­
ségnek erről meggyőződnie. A birtokos osztály 
ellen pedig marosak azért sem izgathattak, 
mert közöltük is vannak birtokosok, sőt maga 
a nagymester is az.

Egyelőre tudomásul vesszük a czáfolalot s 
kivánczian várjuk a könyv megjelenését.

Egy nagyváradi szabadkőmives is zokon 
vette ezt a vádat és névtelenül »Egy sza­
badkőmives« aláírással nyilatkozatot küldött be 
hozzánk. E durva hangon leczkéztelő tónusban 
irt nyilatkozatban azonban semmi proziliv 
adat nincs, annál több gyanúsítás és goromba­
ság. Az olyan kopott frázisuknak, hogy a vi­
lágosság szellemét elfojtani iparkodnak — okos 
ember előtt nincs ma már semmi hatássa. — 
Sokkal fontosabb az a körülmény, hogy ez a 
névtelen levél a nváradikerersekedelmi 
kamara hivatalos borítékjába van 
zárva és annak hivatalos pecsétjé­
vel ellátva. Nem tudtuk, hogy a kereske­
delmi kamarának hivatalos pecsétjét és borí­
tékját szabadkőmives czélokra is szabad lenne 
használni. Vájjon a kamara tagjai tudnak-e 
róla ?

Még egyet. A fennt említett vádban egye­
nesen meg volt nevezve Dr. Bakonyi Samu 
debreczeni ügyvéd, mint aki a jelszót kimon­
dotta. Ö nem tartja szükségesnek nyilatkozni?

Nopcsa lemondása.
Soha jobbkor! A Nopcsa féle megbolgatott 

dolgok igazi unodort keltettek minden jobbérzésü 
emberben s a fökorifessok Unom szaglást! or­
rát pedig ugyancsak csavarta a morális pestis 
bűze. Arányát pártfogását, erényért! ez vol az 
intendáns ur jelszava s e szép lobogó alatt 
vitte véghez aztán mindama gyönörüséges dolgo­
kat, melyek az elmúlt héten nyilvánosságra 
jutottak. Hanem úgy látszik, hogy a korumpált- 
nak hirdetett társadalom még is inkább hajlik 
a jó mint a rossz felé, mert oly nagy volt a tár­
sadalom minden részében a megbotránkozás

Azt az örömrivalgást, a mi ekkor támadt, 
csak fonográf képes leírni.

Szimpla bácsi röpke káromkodást eresz­
tett a szélnek és dobolt másodszor,- dobott 
harmadszor összesen 8-at dobolt.

A publikum ujjongott, Sz’mpla bácsi át- 
kozódott, én pedig sírtam örömömben.

Ezután Következett a »pofa-dobó « Süllents 
varga.

No, ettől ugyan nem féltünk Most is ki­
dobta 3 dobásra a jobb dámát, bal dámát és 
a jobb parasztot.

Most, már jöttem én!
Reszkető kezekkel lefizettem a 3 piczulát : 

s azután lötyögő inakkal odaállottam a deszka ; 
végébe.

Szemem elhomályosodott, fülem rúgni kéz- j 
dett . . . eldobtam a golyót.

Hallottam a kedves zörgést, a melyakug- ' 
libabák rakásra omlását jelenti, — halottam I 
kiáltani: 9-et dobott.

Örültem, mint egy 4 hónapos gyerek egy 
kétöles karácsonyfának.

— Csak 8!, ez az üvöltés téritett ma­
gamhoz

Ijedten oda nézek, de most már én kiál­
tottam fel örömmel.

Igaz, hogy 1 még állt, de ez, az egy az 
en emberem, a bal paraszt volt.

He, ezt ledobom a második dobásra, har­
madik a telibe mén. Enyém a hordó sör. a 
szafaládé, én Zipócz mataroda.

és az ellenszenv Nöpcsa ellen, hogy kém­
volt félre vonulni a nyilvánossá- elől en

Mint tudósítónk távirja: N o p c s a ni ■ 
déleiő t t b e a dia 1 e mo nd á s á t

Jóleső örömmel regiszráljuk e hirt s s7(- 
retjük hmni, hogy a csinos kisbotrány h~<s» 
visszavonul a képviselői állástól is, mely 
kevesebb morált igényel mint az operai m- 
tendánsság.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A köp viselő ház ülése.
! Budapest, május

A képviselőház mai ülése délelőll fél u 
, órakor kezdődött.

Elnök: Berzeviczy Albert.
Jegyzők: gróf Teleki Sándor, Rakovszky 

István és Molnár Antal.
A kormány részéről jelen vannak: báró 

Bánffy Dezső miniszterelnök, Erdélyi Sándor.
A mull ülés jegyzőkönyvét felolvassák és 

hitelesítik.
Elnök-. Bemutatja a miniszterelnök átira- 

j tait, hogy a király a telofonbérlet megszünte­
téséről, a Bulgáriával kötött kereskedelmi 
szerződés beczikkelyezéséről s a gattaja-lugos- 
maros-illyei helyi érdekű vasút engedélyezésé­
ről szóló törvényjavaslatokat szentesítette. Be­
mutatja a tapolcsányi adóhivalal személyzeté­
nek kérvényét fizetésük rendezése iránt.

Münnich Aurél az igazoló bizottság elő­
adója jelenti, hogy a bizottság Bauer Antal 
ugodi és Lehóczky Antal szucsányi képviselők 
mandátumát a szokásos harmincz nap eftelté- 
vel igazolta. Jelenti továbbá, hogy Pongrácz 
Anzelm ugodi megválasztott képviselő ügyében 
— aki mandátumáról lemondott még a vizs­
gálat befejezése előtt a költségeket kölcsönösen 
megszüntette.

Következik a napirend: Az esküdtbírósá­
gokról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalá­
sának folytatása.

Györy Elek: Polemizál Erdély miniszterrel 
s kijelenti, hogy a 4-ik szakaszhoz ő is módo­
sítást nyújt be. Nem látja Magyarország hely­
zetét olyan rózsásnak, mint a miniszter. Beszél 
a köztisztviselők esküdtképességéről. Sorra 
veszi ezután a már beadott módosításokat. 
Schreiber módosítását képtelennek tartja. Fog­
lalkozik Molnár János módosításával s a papok 

| esküdlképességét nem tartja helyesnek. Módosi- 
I tása oda irányul, hogy a 24 éves életkor, a 
! nagykorúság betöltése állápitlassék meg az 
i esküdtképesség időpontjául s hogy az esküdt-

Dobok.
»Tetszik tudni, nyugodt, biztos dobás volt. 

Neki megy egyenest, megüti, csak úgy koppan 
— és a baba nem dőlt el.

Cziviiizácziónkat meghazudtoló vad üvöltés 
tört ki körülöttem.

En elkeseredem. Dobok harmadszor. Most 
a vasgolyóval dobtam.

Újra megdobom, újra nem dől el.
■— Csalás! kiállám elkeseredve és követve 

a publikumtól, odarohanok meg nézni a dolgot.
Hát akkor sült ki, hogy a gaz korcsmáros 

szurokkal ragasztotta le a bal parasztot.
A publikum valósággal fellázadt.
— Aljasság! Rablás! hát ezért nem tudott 

senki 9-et dobni! üvöltözték, fel kell akasztani 
a korcsmárost! Hol az a kötélre való Görhes?

Dejszen kereshettük mink azt! Úgy elbújt 
a népitélet előli, hogy hire-pora sem maradt.

Ekkor megrohanták a söröshordót, hogy 
legalább annak tartalmával kárpótolják magu­
kat. S íme, a csalétekül kiállított hordó 
üres volt.

Összetört a vendégsereg minden összetör­
hető!; s tulvilági macskazenét rögtönözve a 
guillotine-re való korcsmárosnak, dühtől s az 
elfogyasztott italoktól ittasan tántorgott haza.

Szavamat adtam olt, helyszínen, hogy a 
I.opóba többé kuglizni nem megyek; —■ (^ 
végrehajtani? ezer örömmel, —arra esküszöm.
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i.z„pqséfi az adótól független legyen. (Helyeslés

Serbán Miklós: Kéri a miniszterelnököt, 
nia»varázza meg itt a Ház pléniuma előtt,hogy 
inl az a magyar állameszme. Ha az alatt azt 
értik- hogy a nemzetiségek megtartva nyelvei­
det, szokásaikat, hűek legyenek a hazához s a 
királyhoz; úgy ö is elfogadja, de minden más 
irányban küzdeni fog ellene. .Menjen föl az 
igazságügyminiszter a királyhoz s mondja, 
hogy van egy törvény, amelyet 1868-ban hoz­
tak. amely nem jó, tehát töröljék el. Ha ezt 
megteszi a miniszter, úgy ő meghajlik előtte. 
Módosítása az. hogy esküdt az lehessen, aki a 
bíróság tárgyalási nyelvét tudja, indítványozza 
még. hogy a román területeken lévő esküdt­
székeknél' a román nyelv tudása legyen az 
esküdtképesség foka. (Ellentmondások balról.)

Lukács Gyula: A magyar állameszmét 
Serbán képviselő ur nem fogja a miniszterektől 
megtanulni, hanem olvassa el a magyar tör­
ténelmet. De különben is a románok küzdöttek 
mindig a magyar állameszme ellen, ők mentek 
Bécsbe .. .

Serbán Miklós: Hiszen a maguk minisz­
terei mennek mindig Bécsbe, mi csak egyszer 
voltunk.

Ijukács Gyula: Batthyány módosítása he­
lyett azt kívánja bevéletni, hogy már a keres­
kedelmi tengerészetnél lévő hadnagyok is 
esküdtképesek legyenek.

Mócsy Antal: Serbán módosítását különös­
nek tartja, mert nemcsak románok laknak az 
országban, hanem más nemzetiségűek is. A lel­
készek esküdtképességéről beszél ezután s azt 
kívánja, hogy a 4-ik és 7-ik szakasz együtt 
tárgyaltassék.

Gróf Zichy Jenő Győry Elek határozati 
javaslatához csatlakozik, majd Serbánnal pole­
mizál, kijelentve, hogy Romániában sem része­
sülnek az ott lakó magyarok még olyan elbá­
násban sem, mint nálunk a románok.

Schmidt Károly Schreiber határozati ja­
vaslatát pártolja s kéri annak elfogadását.

Kubina József: Módositványt nyújt be, 
hogy a szakasz bekezdésében a helyett: 
»aki az állam hivatalos nyelvét«, ezek a sza­
vak tétessenek: »aki a bíróság tárgyalási nyel­
vét« — érti.

Barabás Béla: A nemzetiségi kívánal­
makkal éppen a magyarságnak tesznek szol­
gálatot a nemzetiségek. A törvénynek az a 
czélja, hogy aki az igazságszolgáltatásban részt 
akar venni, tanuljon meg magyarul. Arra kéri 
a minisztert, hogy ne egyszerre, hanem külön 
külön minden módosítás után tegye meg az 
észrevételeit. Felszólítja az ellen párton levő 
képviselőket, hogy ne a miniszter fejével gon­
dolkozzanak, hanem mondják el a saját gon­
dolataikat is e fontos törvényjavaslatnál. Az, 
hogy mindenbe olyan könnyen belemennek, a 
képviselői kötelességek elhanyagolása. Kéri a 
minisztert, hogy ne álljon a ridegség álláspont­
jára, hanem a fontos nemzeti kérdésben szív­
lelje meg jobban a módosításokat.

Marsovszky Endre: Eláll a szótól.
Asbóth János: Serbán kívánalmaival fog­

lalkozik s azt ő is képtelenségnek tartja, mert 
•Magyarország nincs nemzetiségi területekre fel­
osztva. Némely részben -Pestmmegye is romá- 
nok-lakta terület, mert hisz itt lakik Serbán 
képviselő ur (Derültség). Beszél a papok es­
küdtképességéről s nem kívánja azok kizárását; 
mkább a köztisztviselőket óhajtaná kizáralni. 
Arra nézve azonban még nem hallott indítványt, 
hogy a lelkészkedő papság zárassék ki az 
esküdtképesek sorából.

Elnök: A vitát bezárja s az ülést öt 
Perezre felfüggeszti.

Szünet után: 
, , Erdély Sándor igazságügyminiszter Bara- 

s Béla felszólítására kijelenti, hogy ő mindig 
JITesen Ízlelt a felszólalásokra, amikor szük­
ségesnek látta. Azok, amiktől a felszólaló kép- 

Se" UI'ak féltek — be nem következhetnek, 
h\r. a esztendei praxis is kizárja azoknak 
. (.lvet-hezhetőségét. Schreiber módosítását nem 
e|i elfogadhatónak. Sághy Gyula módosiiása 
rüHn.niIjcs ^fogása s azt elfogadja. (Nagy de- 
Baffí^ ^je,lz<^s-) Hasonlóképpen elfogadja 
mól lVa.n'/ módosítását is, inig Molnár János 
fogad' e sza^aszi4! nem fogadja el, Nem 

e e‘ a többi beadott módosításokat sem.
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(Helyeslés.) Serbánnak felelve kijelenti, hogy 
csak azok nem tudják mi a magyar állameszme, 
akik boldogulásukat az országon kívül keresik.

Elnök: Nem kevesebb, mint tíz módosí­
tás van benyúlva; a módosításokat felolvassuk.

Mócsy Antal indítványát visszavonja.
A Ház a szavazásnál elfogadja a szakaszt 

Sághy Gyula képviselő módosításával.
Az ötödik szakasznál Schreiber Frigyes szó- | 

Iáit fel, meiy után Ábrányi Kornél mentelmi j 
jogát függesztette fel a Ház.

„Szabad nép, szabad sajtó.“ i
Tüntetés a 16. §. ellen. I

Valóban impozánsan nyilatkozott meg a | 
nép szava s ellenszenve a »szájkosár törvény« i 
ellen, mely legyőzni akarja a szabad sajtót, — í 
a közvélemény ezen hű kísérőjét.

Csalódik aki azt hiszi, hogy ott valami 
zavargás, erősebb tüntetés volt. j

Nem! Az egész ünnepély komoly, méltó- j 
ságteljes lefolyású volt, egészen méltó a ko- ' 
moly' gondolkozást! s mintegy 30,000-nyi pol- ; 
gársághoz; ott bizony a nagyszámban felvonult j 
titkos s kevésbbé titkos rendőrségnek ugyan j 
nem sok dolga akadt. I

Felvonulás.
Vasárnap délután már 2 órakor kezdett 1 

; csoportosulni az óriási tömeg a Kálvin-téren s I 
szép rendben állva — két szélről az egyetemi ' 
polgárság és a szoczialisták s középen pedig a 
polgári elem — várták az indulásra adandó 
jelt. A gyülekezés jelentőségét ilyen feliratú I 
táblácskák hirdették: j

»Le a 16. §-sal!< »Szabad nép, szabad ' 
sajtó!« »Aki hallgat, elpusztul az!«

Mikor a kokárdás rendezők kiadták a jelszót 
az indulásra, a rendezett tömeg egyik vége a 
Ferencz-József Ilidig, másik pedig a Kálvin-tér 
közepéig ért. És az a rengeteg tömeg az 
Andrássy-utig folytonosan nőtt, izmosodott s 
fergetegszerüen zúgott végig utczáról-utczára: 
Éljen a sajtószabadság! Le a 16. §-sal! Sza­
bad sajtó! szabad nép! Abczug Erdély! Ab­
czug Polonyi!

S e lelkesedés elragadt a körülácsorgó 
utcza népre is, felhatolt az erkélyekre, az eme- j 
letek díszes lakosztályaiba s nem egy elegáns 
szalonból hangzott le: ;

»Éljen a sajtószabadság!«
.... Valóban ezek a negyvennyolez j 

unokái! ... i
* - "i» iA népgyűlés.

Az emelvényen Komjáthy Béla, Lázár Ár- , 
pád, Hanik Gyula, Madari Gábor, Gombosi j 
József, Fenyő Sándor és Szathmáry Mór fog- , 
laltak helyet s a zugás Icsillapulta után Kom- , 
játhy mondott lelkes beszédet a szabadsajtó ér- : 
dekében s előterjesztette a harniincz ezer cm- i 
bér által nagy lelkesedéssel elfogadott határo- j 
zati javaslatát a 16. §. ellen. i

Ezután P ó s a Lajos szavalta el »Éljnn a ; 
sajtószabadság« czimü leírhatatlan hatású köl- í 
teményét, mely több perczig tartó éljent s tap- ; 
sot eredményezett. — A verssorok refrainja ! 
ez volt:

A pokolba minden rabság,
Éljen a sajtószabadság]

Veszi József szónokolt azután, fejte- j 
getve, hogy Erdélyi-ék nem fejszecsapásokkal j 
támadják a sajtó szabadságot, hanem finom ; 
kasszafurókkal (Le a Papakosztákkal!) s fel- ■ 
hívja a népet, hogy őrizzük meg legdrágább I 

I közjavunkat. i
Ezután Hock János ragadta el a mons- 1 

truózus hallgatóságot a tőle megszokott díszes I 
hangú szónoklatban, melyben a sajtó elleni ■ 
váddal foglalkozik, hogy a sajtó botrányokat 
csinál:

>Ar<m a sajtó az oka, hogy a közéletben 
a szinbor helyett moslékot találunk.

Eötvös Károly szónokolt azután a sajtó 
nevében, amely még él, nem szolga és nem 
tömték be a száját, tehát beszélni akar.

Végül Pfeiffer Sándor szoczialista is 
emelt még szót s az ünnepies tömeg szétosz­
lott s azt a lelkesedést, azt a tüzszikrát, me­
lyet minden egyes frenetikusán megéljenzett s 
megtapsolt szónoklat folytán nyert — szét 
vitte az egész városba s bizony felgyújtotta a 
még fásult lelkeket.

A soproni ünnep.
Alig zajlott le a pozsonyi országos ünnep, 

s ma hazánk egy másik határvárosának ünne­
péről adhatjuk az örvendetes hírt, mely fénye­
sen folyt le minden számában, méltóan a leg­
nagyobb magyar emlékéhez.

Széchenyi István grófnak szobrát 
leplezték le a soproniak s ez alkalommal együtt 
érzeti velük az egész nemzet.

Az ország határán, Ausztria mesgyéjén áll 
Széchenyi szobra — intő és emlékeztető egy­
szerre.

Az ünnepély alatt a díszsátorban foglaltak, 
helyet:

Perczel Dezső belügyminiszter, aki a kor­
mányt képviselte, továbbá: Fehér Ipoly főapát, 
Eötvös Lóránt báró, Szalay Imre, Beöthy Zsolt, 
Prém József, Széchenyi Aladár gróf, Berényi László, 
Sziklay János, Badicz Oltó, Fabiny Teofil Sopron 
képviselője, Csöbör Béla, Gyurácz ev. püspök, Rei- 
szig, Lászberg főispánok, Károlyi, Pogány alispá­
nok és a szomszédos törvényhatóságok küldöttei. 
A Széchenyi-család részéről: Széchenyi Béla, Pál, 

í Sándor, Imre, Domonkos, Bertalan, Géza, Tivadar, 
. Jenő, Miklós, Frigyes, Rezső, István, Péter és László 
• grófok voltak jelen.

Az ünnepélyt B á n Endre dr. alispán 
nyitotta meg. Beszédje minden szavából ragyo- 
gott az igaz hazafiság tüze.

Utána K u n c z Adolf csornai prépost 
mondotta el remek nyelvezetű beszédjét, mely- 

i nek gyönyörű befejezése így hangzott:
»Tekints reánk onnan felülről az üdvözültek 

honából és lásd, hogy a te Magyarországod mai 
fejlettsége legmerészebb álmaidat is túlszárnyalta. 
Lásd férfierejében axf, kinek ifjúságát dédelgetted 
— lásd népednek meghódolását dicső szellemed 
előtt.

Adja meg neked az ég, hogy sohase kelljen 
látnod hazádnak szolgaságba sülyedését és ha ne­
héz lázálmok gyötörnek valaha s nehéz harceokat 
kellene vívnia nemzetünknek: legyen velünk szelle­
med és segítse nekünk megvédelmezni hazánkat, a 
te Magyarországodat!«

Beszéde folyamán lehullott a lepel és lát­
hatóvá vált vált Mátray Lajos sikerült szobor­
alkotása, mely magas kőtalpazaton imponáló 
arányú érczalakkan örökíti meg Széchenyit, a 
mint jobbjával lefelé mutat, balkeze pedig a 
kardmarkolaton pihen.

Most Széchenyi Béla gr. szólott, kinek 
hála diktálta szavai mély benyomást tettek az 
ünneplőkre.

Ezután temérdek koszorút helyezlek a szo­
bor talpazatára — az elsői Perczel, ki hang­
súlyozta az ünnep felemelő voltát.

Délben a kaszinó dísztermében 300 terí­
tékű bankett volt. Mely alatt a királyt, a kor­
mányt, a Szécheuyi-családot, a megyét, várost 
és vendégeket éltették.

Délután szép ünnepélyt rendezett a város.
A kormány egy szál miniszterrel volt kép­

viselve, az uralkodó ház senki által, Sopron 
föhrczege Otto távol volt, az országgyűlés kikül­
dötteivel sem esett botrány, mert nem voltak 
kiküldöttek.

Magunknak kívánunk jót. ha kívánjuk, 
hogy érje meg a legnagyobb magyar eszméi 
diadalát.
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A megye minden részéről vesszük a híre­
ket a vásárnál) délutáni óriási vihar pusztí­
tásról.

Valóságos fellegszakadások voltak s kü­
lönösen Nagyvárad környékén tett óriási ká­
rokat.

A vetésekben mindenfelé óriási károkat 
tett a vihar, mely sok helyen jéggel jött. A 
Körözs a Pecze és a Berettyó hatalmasan 
megáradt, sőt a Pecze ki is öntött.

Cillagváros vízben.
Délután két óra felé rohamosan kezdett 

áradni a Pecze. a nagy esőzés folytán. Később 
a rohamos áradás folytán kilépett medréből s 
terjedni kezdett az ár a lapályos helyeken. A 
Nagyvárad — Szőlős melletti úgynevezett 
»lapos« részt oly hirtelen és annyira elöntötte 
hogy tengerhez hasonlít.

Az ár, átlépett a Csillagváros előtti or­
szágúton. Betért a városba s az udvarokba be­
hatolt. Körülbelől 50 cm. viz állott az utczán 
s rendkívüli sok kárt okozott az épületek­
ben is.

A pinczék, teljesen megteltek vízzel s az 
ott levő tárgyakban és más élelmi stb. szerek­
ben óriási pusztítást vitt véghez.

A veszély oly gyorsan jött, hogy az elhá­
rítási kísérletek teljesen meghiúsultak.

A Pecze melletti Rédey kertet is elöntötte 
a viz. A közlekedés, csak nagy akadályokkal 
eszközölhető.

Nagyváradtól lejebb, már nem igen vol) 
ily nagy eső. Diószeg környékén pedig már 
alig esett.

ítélet idő a Püspök-fürdőben.
A vihartól és a Pecze kiöntése által ke­

letkezett árvízből, legtöbb a Püspök es Félix 
fürdőnek jutott ki.

Egy órakor keletkezeit a vihar, óriási 
menydörgéssel és villámlással.

Sötét fellegek takarták be az eget, úgy 
hogy a fürdő vendégeinek gyertyát kellett 
gyújtani.
_2 Az óriási nagy menydörgések és vakító 
fényű villámlások közepette, megeredi a nagy­
szemű sűrű eső. Nem esett, mert e kifejezéssel 
nem lehet eléggé festeni, — valósággal ömlött 
a viz. A vendégek teljesen megvoltak rémülve 
ez ítélet idő láttára.

Egy teljes óra hosszáig tartott ez az 
idő, inig végre valamennyire csendesedett.

Rémes kép tárult ekkor a szemlélők elé. 
A park utak összevoltak rongálva, fák hever­
tek gyökerestől kilépve s amerre szeme ellátott 
mindenütt, csak vizet látott, mintha egy ten­
ger közepén lettek volna.

Rontó pusztulása.
Rontó és Hájóközségek nyújtottak legsiral­

masabb képet. Az előbbi valóságos viztenger- 
ben állott.

Óriási pusztítást vitt véghez a viz minden 
házon. A nádfedelek a földön heverlek.

Mindkét községben, határtalan pusztítást 
viit véghez az ár.

A lakosok siránkozva ültek a szobákban 
de itt is utólérte őket a viz s nem volt szá­
raz hely sehol sem. A vizlenger, elborította az 
összes vetéseket s óriási pusztítást vitt véghez 
azokban, pedig gyönyörűen hajtottak s most 
már a földön feküsznek elpusztulva.

E községekben mogyoró nagyságú jég is 
esett s igy még az ár által megkímélt vetések 
is tönkre mentek. A kár óriási.

Megakadályozott közlekedés.
A közlekedés e helyeken szünetelt. A va­

súti töltéseket két helyen is, 20 méternyire is 
elszakította az óriási erővel jövő ár és 
vihar.

A vendégek csak átszállással juthattak 
a fürdőbe, a vasúti töltés helyre állításá­
hoz pedig 18—20 vaggon kavicsol kellett szál­
lítani.

A Nayyvárad-belényesi vonalon a közle­
kedés most is szünetel; igy a fürdői vonatok | 
sem közlekedhetnek i

A fürdő vendégek vasárnap, csak este 9 
órára tudtak kijutni a fürdőbe.

A vasúti töltés Ifájó és Velenczén felül 
szakadt el. j

Viharok a megyében.
Ezeken kívül még a megye több vidéké­

ről vettünk hirt a pusztulásról. Az élesdi és 
belinyesi járás több vidékén dühöngött az 
orkán.

A s z a 1 á r d i járásban órási pusztítást 
vitt véghez. Nagy szemű jég eső volt, mely a 
vetésekben nagy károkat vitt véghez.

A Berettyó és a Körözs nagy mér­
tékben árad. Az előbbi folyó, szintén több vi­
dékeket fenyegetett kiöntéssel.

’ ÚJDONSÁGOK.
! TÁJÉKOZTATÓ.■

M á j u s 26. A biharinegyei gazdasági egylet rend­
kívüli közgyűlése d. u. 3 órakor.

M á j ii s 26. Biharinegye rendkívüli közgyűlése 
d. e. órakor.

M á j n s 28. Szóbeli tanképes tő vizsgálatok a 
r. k. tanítóképző intézetben.

M áj u s 2!) Diákok majálisa a Félix-fürdőben.
M á j n s 30. A »Hunyadi« gőzmalom évi köz­

gyűlése.
Junius 1. 2. 3 Érettségi vizsgálatok a íőgyin- 

, náziumban.
Junius 3. Közigazgatási ülés a városházán <1. u.

3 órakor.
J u n i u s l. 5. Érettségi vizsgálatok a főreálisko- 

| Iában.
j J u n i u s 7. A kath. kör majálisa a Püspök- 
; fürdőben.

J u n i u s 19, A nagyvárad-belényes-vaskóhi vasút 
évi közgyűlése a vármegyeház kistermében.

Régészeti és történelmi muzeuni (Schlauch park) 
ma nyitva d. u. 3—5-ig 20 krért. Más időben 50 kr.

1 —
* Keresztjárö. Tegnap volt az első keresz- 

járó nap. A székesegyházból kellett volna indulni a
: körmenetnek az olaszi plébánia Templomba; de a 

rósz időjárás miatt egyenesen a plébánia templomban 
gyűltek össze a hívek és ott tartották meg az egész 
ájtatosságott. A misét és lyilániát Zajnay János 
prrépost-kananok tartotta, mclyután L é k y alkalmi ' 
sz. beszédet tartott. Ma és holnap kadvező időben 
a már közlőtt sorrend szerint fognak megtartatni 
az áj lat osságok.

* Személyi hír. Dr. Schlauch Lörincz , 
, bibornok ki szombaton részt vett az udvari
i ebéden vasárnap este a gyorsvonattal a fővá- ' 

rosból Mayer Antal püspöki könvtárnok kisé- ‘ 
relében székhelyére haza érkezett.

* Királyi audienczia. Ö Felsége ma dél- 
i előtt általános kihallgatást adott, a melyen fo- 
• gadtattak;

I isza Kálmán, gróf Szapáry Géza ma- I 
1 gyár főudvarmester, Nikolics Fedor báró, i 
i Zichy Ferencz gróf főtárnokmester és Vay j 
| Béla báró a főrendiház másod, elnöke belső I 
■ titkos tanácsosok, Jókai Mór főrendiházi tag, ‘ 

a közigazgatási bíróság részéről: Ludvigh János j 
a közigazgatási bíróság másodelnöke, Kogler j 
János tanácselnök, Szmrecsányi Jenő tanács- í 
elnök, Krajtcik Ferencz dr. és Leövey Sándor i 
dr., Schedisis Lajos kir. curiai biró, Andrássy j 
Géza gróf, Attencs Mór gróf ezredes, Feilitzsch 

Berthold báró, Halasy Bál vezérőrnagy I ón, 
Sándor1 Pásztélyi István és gróf Szapári M 
kir. kamarások, Hagara Viktor főispán, Szinv 
nyey Merse Pál főispán, Huszár Ágost alispán 
Graentzenstein Béla államtitkár, dr. Bedő M ’ 
bért nyugalmazott államtitkár, Thuróczy Adolf 
Timon Akos tanár, Kranz József, Horváth l ie’ 
mér igazgató és Bittsánszky Ede miniszteri 
tanácsosok, Petrovics Basil vezérőrnagy, Orrm- 
nás Zsigmond vezérőrnagy, Perczel József ezre­
des, Canic György, Holl János, Ratkovics Gá­
bor és Szlávy Béla ezredesek, Nagy Albert fő­
törzsorvos, dr. Csáp Miklós és dr. Neuber Ede 
törzsorvosok, Kéiter Gyula és Lánczay János 
főhadbiztosok, Molnár Viktor, Böckh János 
Gidifalvy István, Rickl Gyula és dr. Várady 
Árpád osztálytanácsosok, Benkő Károly igaz­
gató, Bogdanovics Lucian archimandrista, Szmre­
csányi Lajos kanonok, Hadzsi Emil főfelügyelő, 
Ghillányi József, dr. Adler Zsigmond, dr. Bolyó 
Károly Molnár István, Marschau József, dr. 
Staub Mór, Czobl Lipót és Lábán József kirá­
lyi tanácsosok, Deutsch Antal szerkesztő, Strobl 
Alajos szobrász, Bálint Sándor igazgató, dr. 
Gerő Lajos igazgató, Suppán Vilmos igazgató, 
Quittner Zsigmond építész, Hüttl Tivadar, Már­
ton Alajos udv. szállítók, Mauthner Mihály, 
Grünbaum Miksa nagy iparosok, Del Medics 
Ágost gyáros, Derera Israel nagykereskedő, 
Rock István gyáros, Ohrenstein Henrik gyáros, 
Hirschler Mór és Natter Ferencz igazgató, Mor- 
tara Pio Maria aportolis missionaries, Wohl 
Janka úrnő, Löv Sámuel főrabbi és Fattara t. 
Viktor olasz alkonsul.

Küldöttségileg fogadta a király a »Magyar 
Gazdaasszonyok Egyesületének küldöttséget, 
melynek tagjai voltak: Hollán Ernőné, Hege­
dűs Sándorné és Adler Antalné, továbbá a 
temesvári szab. kir. város küldöttségét a mely 
a következő tagokból állott: Telbisz Károly, 
Gemmel József, Wimmer József, Vest Ede, 
Baadar Ilenrik és Sternthal Salamon.

* A budavári hősök emléke. Mint minden 
évben, úgy az idén is kegyelettel rótta le a 
háláját a fővárosi közönség a Budavár bevéte­
lénél elesett honvédek sírjánál. Az ünnepély­
nek szép idő kedvezett, A közgyűlés a kriszti­
navárosi Horválkertben történt, hol már három 
óra előtt óriási közönség gyűlt össze. Pontban 
4 órakor megindult a menet a krisztiua-városi 
temetőben nyugvó 48-ban elesett honvédek sír­
jához. A menetben a fővárosnak csaknem va­
lamennyi asztaltársasága és szakegylete kép­
viselve volt. A síremléknél a budapesti polgári 
dalkör énekeit gyászdalt. Aztán Kasics Péter 
miniszteri tanácsos mondott lelkes emlékbeszé­
det. Még beszédeket mondottak: Klein Pál, 
Vajda Henrik, Krivácsy József, Ortmann Albert 
A dalkör a himnuszt énekelte el és Thury E. 
színész az «Előre» czimü költeményt adta elő 
A lelkes ünnepély a Szózat éneklésével ért 
véget.

* Templomi ének. Szép májusi áj latossá? 
volt vasárnap este az olaszi róm. kath. plé­
bánia templomban. A már magában is kedves 
és meghaló esteli ájtatosság fényének emelé­
sére vállalkozott két buzgó művésznő. S z u- 
nyogh Lórándné ő nagysága és Boh a esek 
Vilma k. a. Utóbbi egy gyönyörű melódiája 
»Ave Máriát« énekelt betétül, melyet Szunyogh 
Lórándné kisért hegedűn és Dobó János kán­
tor orgonával. A valóságos zenei virtuozitással 
előadott darabot nagyszámú ájtaloskodó közön­
ség hallgatta végig.

* Évzáró vizsgálatok. A helybeli pre­
montrei kath. főgymnáziumban az évvégi vizs­
gálatok jövő hó 12-én kezdődnek és 24-én fog­
nak véget érni. Az ünnepélyes »Te Deum« és 
bizonyítvány kiosztás sz. Péter és Pál ünnepén 
juu. 29-én lesznek.

* Díjmentes gyógyfürdő. A belügyminisz­
térium leirata folytán tudatja hogy Hofenrich 
Mór budapesti lakó Marillái gyógy intézet 
tulajdonos azon ajánlatot tette hozzá misze­
rint a vezetése alatt állő miniszterünk által 
ajánlandó,- május 25 juiius 1-ig és aug. 15-től 
szepl. végéig négy közigazgatási hivatalnok 
ingyen szobát, fürdőt orvosi kezelést kap 
vagyontalanság és orvosi bizonyítvány nem 
szükséges.
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* Első áldozás. Megható szép ünnepélynek i 
,|< tanúi az olaszi róm. kath. hívek f. hó '

áldozócsütörtökön. Ekkor fognak az : 
2'"el. kath. és községi iskolák növendékei, ;

/ iszerint 80-an fiú és leányka, először az 1 
®?anasztalához járulni. A fehérruha a mely j 
'Viket fedi, szép tükre lesz lelkűk ártatlan- ; 
Etának: inig az égő gyertya, amelyet kezükbe ' 

tanak és az öröm, amely arczukról lesugár- 
lí szépen fogja jelképezni a boldogságot, amely 
v blüket eltölti. Az a perez lesz ez azoknak a 
íverm-kéknek életében, amelyről maga nagy 
Nauoleoii úgy nyilatkozott, hogy ez a legbol- 
louabb percze életünknek. Helyén való, hogy a 
szülés is iparkodjanak emlékezetessé tenni 
gyermekeik előtt.

' ♦ Halálozás. Dr. Márlonffy Bogdán köz- 
becsülésben álló ügyvédünket nagy csapás érte. 
Atyja MártoníTy Kajetán, aki huszonöt évig volt 
Balián (Szilágy megye) községi jegyző, hosszas 
szenvedés után tegnap délután 3 órakor életé­
nek 81-ik évében elhunyt. A megboldogult csak 
egy hónapja jött városunkba lakni, hogy gyer­
mekeinek körében élje le életének hátralévő 
napjait- s a Szaniszló-utczán vett magának la­
kást Már mikor hozzánk jött, akkor beteg volt, 
3 jgy halála nem lepte meg környezetét és ki- 
terjedetl rokonságát. Temetése holnap délelőtt 
fog végbemenni Szaniszló-utczai lakásáról.

* Óvadékul elfogadandó. A m. k. belügy­
miniszter tudatja Nagyvárad várossal, hogy 
Budapest fő- és székváros közönsége által 
1.000,000 korona érték kölcsön kötvények óva­
dékul’ a közigazgatás egyes ágaiban biztosítékul 
és bánat pénzül elfogadandó«.

* A 48-as párt választmányi ülése. A 
nagyváradi negyvennyolezas párt vasárnap dél-

alattSzabó Béla elnöklete

mintegy 20 választmányi

elhatározták, hogy a sajtó

tag

és a

fog

vá-

intéztek el,

egy bizott- 
annak pon-

előtt dr. Vári 
ülést tartott.

Az ülésen 
jelent meg.

Ez ülésen
kvóta kérdés miatt népgyülést fognak tartani. 
Ez iránt érintkezésbe teszik magukat a buda­
pesti rendezőséggel, honnét néhány tagot 
nak kérni e népgyülésre.

E tekintetben egészen D é r y János 
lasztmányi tag javaslatát fogadták el.

Elhatározták egyúttal, hogy mindent meg­
tesznek. hogy elkerüljék a tüntetés olyan fokra 
lépését, mely esetleg bárminemű botrányt von­
hatna maga után.

Ezután még több apróbb ügyet 
valamennyit egyhangúlag.

Végül a népgyülés szervezésére 
ságot küldtek ki, mely megállapítja 
tczalait.

* Esküvő. Vasárnap délután tartotta es­
küvőjét Lukács György, S z u n y _o g h 
Zsigmond földbirtokos ispánja, Bradács János- 
né kedves, szép leányával Bradács Mariskával, 
a r. kath. kápolnában. Az esketést K a c z- 
Y i n s z k y Sándor plébános végezte s csinos, 
szép beszédet intézett az ifjú párhoz. Nász- 
nagyok voltak: Szunyogh Zsigmond föld- i 
birtokos és Timmel Vincze. a vinczellér < 
képezde gondnoka. Az esküvő után gazdag nász- ■ 
lakoma volt. <

* A katonaság fürdőhelyisége. A rendőr- í
kapitányi hivatal tudatja a városi tanácscsal, ; 
bogy I. a Körözs balpartján: a vár­
beli csapatok részére a Váralja Kolozsvári- 
utcza 27. 28. és 29. sz. házak mögött a 
parton aluli helyet. A lő. huszárezred és 
csendőrség részére a nagyfüzesi fatelepen. 11. • 
A Körözs jobb partján: a m. kir. honvédség ; 
vs a füzes kaszárnyabeli tüzérség részére a ; 
városligeten felüli a Hadadi kertész telep irá- j 
nyában levő helyet jelöltek ki a városi főmér- í 
nőkkel. !

* Kneip halálhíre. A tvörishofeni „Kur­
íréin“ a következő tudósításra kért fel ben­

nünket az ősz Kneip egészségi állapotáról:
Wörshofen, 97 Május 16 A tizedikéig be-

kő

állott jobbulás nem volt tarlós, mert Kneip 
ismét rosszabbul lelt, úgy hogy a legrosszab- 
baktól lehetett tartani, E hó 16-án születésének 
77-ik előestéjén állapota a körülményekhez ké­
pest ismét javult, úgy hogy még a Lubesky 
fejedelem által vezetett küldöttséget a legked­
vesebben fogadta, s mely küldöttség a létesí­
tendő Kneip kút képét nyújtotta átal. neki 
Az öreg ur viczczell a küldöttséggel és azt 
mondá nekik, hogy valószínűleg 12 nap múlva 
felépül és azt tapasztalja, 
időjárás befolyásolta. Azon 
melyeket a lapok 
állapotáról, kényszerítenek 
hogy a valóságnak 
sen közöljök 
hirt is a különféle lapok, hogy Kneip halálosan 
beteg, —- sőt mint lapunkban is volt — hogy 
meg is halt. Es hogy e miatt a fürdőt sokan 
elhagyták; mindezen valótlanságok miatt a kö­
zöljük az igazságnak megfelelően, hogy nem 
hogy a fürdő vendégek megfogytak volna, sőt a 
szállodák és villák mind el vannak foglalva 
és a fürdő jelenleg is semmi hiányt sem szen­
ved. Körülötte vannak Kneipnak kitapasztalt 
régi orvosa dr. Baumgarten 
vos dr. Már s azankivül több 
a hir is teljesen valótlan, 
metódusát sem követték a 
változtattak volna, mert maga Kneip felügyete- 
alatt jelenleg is azt a metódust követik, amint 
ezelőtt 7 évvel.

* Szerencsétlenül járt harangozó. Szabó 
Lajos, a szalontai ev. ref. egyház harango- 
zója szerencsétlenül járt a napokban. — Pén­
teken ugyanis az istáiéban a tehénnek adott 
enni, a mikor a tehén egyszerre oly szeren-

i cséllenül szorította a jászolhoz, hogy az egyik 
lába ketté törölt. — A szegény harangozó! dr. 
Balogh Elek orvos vette gyógykezelés alá, ki­
nek véleménye szerint hosszabb időn át fogja 
Szabó az ágyat őrizni.

* Műkedvelő előadás. A nagyszalontai 
dalárde elhatározta, hogy egyesülete részére

í zászlót szerez be; öregbíteni akarván ezáltal 
is a közszellemet és a tagok tanulási kedvéi. 
E dicséretes törekvés elérésére f. hó. 29. 30-án

■ a színkörben jótékonycélu műkedvelői előadást 
rendez. Színre kerül: »Felhő Klára«, s közre­
működnek: Vőneky Mariska Orendi Ida, Végh

; Mariska. Megyeri Juliska s Bodnár Zsuzsika 
kisasszonyok; a férfiak közül pedig: Szőke

! Sándor. Balogh Imre, Nagy Zoltán, Papp Ala- 
; dár, Schartenreiter Ferencz, Kontra László, 

Borbély Lajos, Nagy István, Jámbor Lajos és 
Kováos János.

* Gyilkossági kísérlet a kenyérért. Mak- 
ranczi András mesternél volt alkalmazásban 
Glingó Jóysef, mint segéd. Vasárnap rósz ma­
gaviseleté miatt, Makranczi kiadta segédének 
az utat s ez elkeseredésben egy revolvert vá­
sárolt s vasárnap délben, az utczán megtámadta 
M a k r a n c z i t es r á 1 ő t t A lövés zaját a 
elősiető rendőrnek sikerült megfékezni az el­
keseredett legényt. Bekísérték a rendőrséghez, 
hol M a n d e 1 Ferencz rendőr biztos azonnal 
kihallgatta. Kérdéseket intézett hozzá tettének oka 
felől, mireCligó azt felelte: »a kenyér uram! A 
kenyér! Az az ember, akit megakartam ölni, 
a nyenyeremet vette el. A tettes különben 
még ekkor is részeg állapotban volt. Tegnap 
folytatta a rendőrség e tárgyban a vizs­
gálatot és Gligot átadják a kir. ügyészségnek.

* Inzultált körorvos. Egy régibb ügyből 
kifolyólag Péchy Károly dr. bihari körorvos­
nak és a püspöki-i segéd jegyzőnek lovagias 
ügye akadt mely a segéd jegyző testi fogyatko­
zása miatt befejezletelt. Ebből kifolyólag teg­
napelőtt izgalmas jelenet játszódott le. A se- 
»édjegyző megtámadta Péchyl s hatalmas ve­
rekedés keletkezett. A segédjegyző egy boxert 
rántott elő és ezzel bezúzta a körorvos fejét. 
Á nén is közbeszólott a dologba, de ez a se- 
eédiegyző pártjára állott. Mivel nyilvánosan 
történt a dolog, mi is közöljük ez esetei, mely­
nek folytatásaként jelentési teltek az ahs- 
páni hivatalnak. A vizsgálatot, mar való.zmü- 
eg meg is indítottak.

hogy betegségét az 
különféle versiok, 

tévesen hoztak egészségi 
bennünket arra, 

megfelelőleg részlete- 
azt. Mert tévesen hozták, azt a

és az udvari or- 
segéd orvos. Az 
mintha Kneip 

fürdüben s azon

* Bosszúálló kocsis. Herczeg Ambrus 
hidegser-utezai háztulajdonos és egytogatu kon- 
fertéblis, kocsisa, mivel gazdája párszor meg­
dorgálta és megpofozta és elakarta kergetni, 
bosszút forralt gazdája ellen és tegnapelőtt 
éjjel a háznál levő összes baromíikat megölte 
és egy zsákba téve a keiités mellé rejtette. 
Beggel még ő kezdett lármázni, hogy valami 
tolvaj járt itt, mert az ő kalapját, dolmányát 
és czipőjél ellopta, de midőn a gazda rendőrt 
hitt és vallatóra fogták beismerte bosszúálló 
tettét és nyomban bekísérték a rendőrséghez.

* Belefult a kútba. Végzetes szerencsét­
lenség játszódott, le tegnap Nagy-kut utczai 
Csapó Ferencz mérnök házában. Az udvar 
közepén áll egy rozzant kul. E körül játszado­
zott egy Buczák Lujza nevű 13-éves leányka. 
A kút korhadt deszkái lerogytak és a kis leány 
bele zuhant a kútba. Mire észre vették már 
meg volt halva. Nyomban hirt adtak az eset­
ről a rendőrségnek s a hullát beszállították a 
bonezházba. A rendőrség az egész esetről je­
lentést tett a kir. ügyészségnek. A gyermek 
hulláját, ma fogják felbonczolni, aztán ma 
délután el is temetik.

i * Csalódott ezerelmes, — vagy a kö­
ré zsbe ugrott szobaleány. Tegnap délelőtt 9 
órakor egy fiatal cseléd leány a város ligetnél 
a Körö zsbe vetette magát, a nagy jajve- 

( székelésre és segítség kiáltásra a közelben levő 
II e 11 e b r á n d Károly festő és Horváth 
Imre segítségére futottak és nagy nehezen ki­
mentették a kétségbe esett leányt és egy ko­
csin a rendőrségre vitték. Hol kihalgatván azt 
vallotta, hogy ő K a t i Zsófi és csalatkozott 
szerelem miatt akart megválni életétől. Feltűnő 
volt azonban a rendőrségnél, hogy Kati Zsófi 
éppen Bugler Jakab nagybérlőnél szolgált, aki­
nek a kárára nehány nappal ezelőtt az a nagy 
ezüstemü lopás történi, melyet annak idején 
megírtunk volt. A rendőrség ez irányból is ki­
terjeszti a nyomozást.

* Kert-utezán Markovién Mór. parti-áruk 
raktárában a csődtömegekből megvett áruk, 
melyek már eddig is 50,/°-al olcsóbbak, mint 
bárhol, üzlet álalakilás miatt becsáron alól bár­
mely árban árusitatnak ki, mely ritka kedvező 
Italomra a nagyérdemű közönség b. figyelmét 
felhívjuk.

Megmérgezte az urát
— Kiderült gyilkosság. — 

(Saját tudósítónktól.)

kiről a vizsgálat még nem

Nagyvárad, május 24.

Egy súlyos bűntényt derített ki a nagy­
váradi rendőrség. Egy asszony szerepel benne 
mint főczinkos, 
derítette ki, hogy szándékosan-e, vagy véletlenül
ölte meg az urát, aki nagyon rósz volt, mert 
ütötte őt, de ez még nem fájt volna neki 
annyira, — az. bántotta legjobban, hogy kis 
gyermekével is olyan szívtelenül bánt, éppen 
mint vele, az édes anyával.

Állítólag ez volt az indító ok a halálra, 
vagy a meggvógyitásra.

Fiatal, 21 éves asszony a gyilkos. Semmi 
romlottság, semmi bűnös hajlam nem tükrö­
ződik le arczárói s szinte kétkedik az ember 
azon, hogy ez az asszony gyilkolt. Meggyilkolta 
az urát, akit kötelessége lenne szeretni.

Kiküldött tudósítónk, az eset részleteiről a 
következőkben számol be:

Brutális férj.|
Miklovics Józsefné és neje a »Rét« város 

részben laktak. Még három éve sincs, hogy 
frigyre lépték egymással, mely frigyből egy kis 
gyermek származott, még mindössze tizennégy 
hónapos.

Házasságuk nagyon boldogtalan, mert a 
fiatal asszonyt, ki nincs több 22 évesnél, egyre 
ütötte az ura. A legbrutálisabban 
ha éjjel holt részegen hazajött a 
elkezdte ütni a feleségét, sőt az 
már kis gyermekét is ütni kezdé.

bánt vele s 
korcsmából, 

újabb időben



TISZÁN T U L (120. sz.) 1«97. május 25.

Paptamási-ílernai Vasút. 
Saját tudósítónktól.

Szalárd, május 24.

A Felső-Derna vidékén levő aszfalt gyár 
fejlesztése czéljából, e vidéken mint már em­
lítettük egy személyszállítással is egybekötött 
vasutat építenek.

E vállalat elég kedvező jelek mellett indul 
s vasárnap délelőtt a tervezők ülést tartottak 
a szalárdi községházánál.

Jelen voltak: Weitersütz János főszolgabíró 
elnöklete alatt: Kovásznay Marczel, Morvay Tiha­
mér!, Beöthy Dávid, Baranyi Zsigmond, Barlos Gá­
bor, Fényes Zoltán, Tóth Mihály, Lukács Géza, 
Beöthy Ödön, Veres Nándor, Matolcsy Imre, Buj- 

; dós János, Blága Gábor, Gotthard Vilmos, Stancsek 
t Sándor továbbá a környékbeli érdekelt községek 
I képviselői.

Elnök Veitersütz János örömének ad ki­
fejezést, hogy a létesítendő vállalat iránt ily 
nagy érdeklődés mutatkozik.

Előterjeszti ezután, hogy egy helyi érdekű 
vasút létesítése vétetett tervbe, melynek czélja, 
a felső-dernai aszfalt gyár termékeit kiaknázni. 
A vasút kiágazik Paptamásiból Hodos, Szalárd, 
Farnos. Csokaly és Szent-Jobb érintésével Der- 
náig vonulva.

Bemutatja ezután az építési és a költség 
tervezetet.

E szerint, a költségekhez hozzájáruló köz­
ségek közöli, azon arányban, mely szerint több 
vagy kevesebb község járul az építéshez, a 
földbirtokra holdanként 1, 2 vagy maximum 
3 kr, adót vetnének ki. Ez összeget ötven évig 
fogják törleszteni a községek. A befizetett tőke 
fejében pedig törzsrészvnyét fognak kibocsátani.

Csak másod sorban tartanak igényt me­
gyei, vagy állami sébvenczióra.

Az előterjesztett tervezetet, az előértekez- 
let nagy lelkesedés mellett elfogadta s elhatá­
rozták, hogy áttanulmányozása végett, megkül­
dik az illető községeknek 8 felkérik az elöljá­
rókat a vállalat pártolása és népszerűvé té­
tele végett.

Ezen határozott után, elnök az értekezle­
tet berekesztette s a jelenlevők T ó t h Mihály 
vendégszerető házához vonultak, hol kedélyes 
ebéddel végződött a viczinális értekezlet.

IRODALOM.
— A pozsonyi ferencziek templomának 

története. A néhány nap előtt lezajlott po­
zsonyi ünnepségnek egyik kimagasló momen­
tumát képezte a Kun László által épített fe- 

t renezrendi templom stajlszerüen renovált tor- 
nyának megáldása melyet a király jelenlété- : 
ben a bibornok herczegprimás végezett. Erről 
a momumentális emlékünkről jelent meg most 1 
egy szép emlékmű a következő czimmel:

A Szűz Máriáról nevezett Rendtartomány 
pozsonyi zárdájának templomának, kápolnái- ■ 
nak és góth stylü templomtornyának Törté- ' 
ne te. A zárda templom hatszáz éves fel­
szentelésének Emlékére (1297—1897) össze­
állította: Maszárik Viktor. j

A nyolez ivre terjedő finom papirosra 
nyomatott és töbp képpel ellátott mű el- ' 
mondja a pozsonyi szent ferenezrendü 
zárda történetét amint azt a kolostor »kroni- ; 
kásái« időről időre, hiányosan amint a kor i 
mozgalmai megengedték följegyezték. Kegyeleles i 
emlékül íratott e mii hazánk egy régi kolos- í 
toráról s inkább a zárda naplójának hiteles ' 
másolata mint szorosan vett történelmi tanul- ' 
mány. Az érdekes munka megrendelhető: Po- ; 
zsony ferencziek. Ára fűzve 1 frt 20 ' 
kötve diszkiadás 2 frt. }

— Jedlicska Pál: Adatok Erdődi Pálffy 1 
Miklós a győri hősnek életrajza és korához > 
1552—1600. Eger 1897. ' í

Még 1882-ben történt, hogy a Magyar Tör- { 
ténelmi társulat Ray Ilona úrhölgy adományá­
ból 20aranyat tűzött ki valamelyik jeles magyar ■ 
férfiú jellemrajzának megírására. A pályaművek

Az asszonynak volt vagy 350 frtnyi pén­
zecskéje, annak sem hagyott békét Miklovics 
József, hanem megitta ezt is. Munkát nem vál­
lalt s igy a nő dolgozott reggeltől napestig,hogy 
megéljen kis gyermekével, az urának pedig le­
gyen miből inni, — mert keresményét több­
nyire elvette a férje.

Vőberéknél dolgozott s este mikor haza­
ment, mindég bekellelt számolni keresményé­
vel az urának, aki aztán vígan ment a korcs­
mába s csak reggel felé tért haza.

Az ételt is Vőberéktől hordta az asszony 
s ennek köszönheti, hogy éhen el nem pusz­
tult brutális férje mellett.

Az. asszony sokat tanakodott, hogy miként 
kellene segíteni a bajon. Az utóbbi napokben, 

amint ő állítja. — hallotta valakitől, hogy­
ha megéleti az urát maró szódával, ki fog 
gyógyulni betegségéből. Ő nyomban elhatározta 
hogy próbát tesz. Legalább ha nem is gyógyul 
meg nem lesz nyűgnek a nyakukon s nem kell 
rettegni éjjel, nappal.

Mérgezett pöszméte
Miklovics Józsefné e hó 13-án este Vőbe­

réktől hurkát és pöszméte mártást hozott haza. ' 
A férje mint rendesen, ekkor is neki ment és : 
megverte kegyetlenül, aztán elment a korcs- I 
mába. Az asszony annyira elkeseredett, hogy 
most elhatározta véghez vinni a tervezett gyó­
gyítást. Egy diónyi jég szódát tett a pöszméte 
mártásba és kikészítette az asztalra.

A férj mikor hazajött, mit sem sejtve fo­
gyasztotta el az eledelt. 14-én reggel oly rosz- 
szul lelt Miklovics, hogy nem hagyta el az 
ájyát és panaszkodott, hogy nagyon ég a 
gyomra. Mikor a nő hazajött a munkából, va­
lóságos ordításba tört ki, pokoli kínokat érzett, 
mintha az egész teste égett volna. A nő, ki 
tudta e fájdalmak okát, kiment a konyhába s 
az asztalra borulva sirt keservesen. Orvost csak 
másnap reggel hívlak, mikor már a betegség 
nagyon rosszra fordult. De az elősiető Dr. K a- 
z a y Kálmán már csak a halált konstatálta, 
— a szerencsétlen ember kiszenvedett.

A Dr. Feldmann Jakab halott kém által 
felvett látleletben a halál okául szeszmérgezés 
van kitüntetve, miből az következtető, hogy az 
asszony ezt hazudta neki, mit megerősítettek 
az arczán látható mérgezési foltok. A halottkém 
nem kétkedett, mert az ital túlságos élvezete 
látható volt a halotton.

Egy névtelen levél.
Szépen párádévá! eltemették Miklovics 

Józsefet. Az asszony sirt a temetésen, pedig 
nem érdemelte meg az ura. Már kezdték az 
esetet feledni, csak néhány nő ijjeszielte még 
a részegségre hajlammal bíró férjét, hogy úgy 
jár mint Miklovics József »meg gyűl benne a 
pálinka.«

Tegnap előtt, a rendőrséghez egy névtelen 
levélke érkezett, melyben levan írva körül­
ményesen a férj és a nő visszonya. a gyanús 
halál stb.

A rendőrség kötelességéhez híven a fel­
jelentő névtelen levelet alapul véve megindí­
totta vizsgálatot.

Mindenek előtt néhány tanút hallgattak ki, ' 
kik szintén gyanúsnak tartották az egész esetet

A gyilkos letartóztatása.
Ezek folytán a rendőrség vasárnap reggel ' 

letartóztatta Miklovics Józsefnél es bekí­
sérte a rendőrséghez. A vizsgálatot Sarkadi . 
József rendőrbiztos vezlte, ki nyomban kihall- i 
gáttá a gyilkost.

Miklovicsné, egy pi^czig sem tagadott. A 
fellett kérdésekre egyenesen és őszintén felel s 
hangos zokogásban tőr ki, ha büuös tettét ' 
és súlyos követketkezményeit említik előtte.

A rendőrség ezek szerint, a vizsgálatát be- ‘ 
fejezte, és tegnap a bűnös nőt át kísérték az i 
ügyészség börtönébe, a vizsgálat további folyta­
tása czéljából. 

között falfly Miklos jellemrajza is megragadta 
a bírálók figyelmét, a pályadijat nem adhaS 
ugyan, neki de dicsérettel emelték ki rnilvszim 
uj, levéltári adatot használ föl a pályaműS* 
zője hose eleiének világosabb előadására a 
megdicsért s nemsokára a »Századok« törlő 
nelmi folyóiratban megjeleni pályamű szerzőt 
J e d 1 i cs k a Pál diósi (Pozsony m.) esperes 
plébános vala. S aki egyszer valamelyik törté­
neti alakkal foglalkozott, nem tud az többé tel 
jesen elválni tőle; akaratlanul is visszatér hozzá' 
igyekszik még jobban megismerni hősét örö’ 
mét, gyönyörűségét találja benne, ha valami 
újat, szépet tudhat meg és mondhat el róla 
járt Jedlicska is s az 1882-ben megjelent pár 
lapnyi értekezésből lassan-lassan 39 ivre terjedő 
oklevél-gyűjtemény lön. Ezt bocsátja közre a fá­
radhatatlan szorgalmú szerző fentjelzett müvében 
De nem csak úgy üresen, hanem elébe fűzve a 
győri hősnek életrajzát. Nagyon természetes 
hogy az összegyűjtött okiratok közlésével nem 
csupán Pálffy Miklós múltját, hanem hazánkét 
is sok helyütt felderíti s igy a hazai történet­
tudománynak kettős szolgálatot tesz. A »Kis- 
Kárpáti Emlékek« szerzője eddig szerzett ba- 
bérait uj műre megint nevezetesen gyarapilá. 
A mű kapható Felső-Dióson (Pozsony m.i a 
szerzőnél 3 frt 30 k.r-ért. K — i.

Az Oktató néplap széltében-hosszában ol­
vasott képes újság a következő tartalommal 
jelent meg: Magyarország ollalmazója. Nehány 
szó az erkölcsösségről. Gyermekversek. Kereszt­
járó héti körmenet. Az erdő Madonnája. Anyám 
meg én. Törvényesen (Beszély). Szenvedőhöz 
(vers). Nyolez nap a szentföldön. Szűz Mária 
az árvák anyja. Az igazi anyák. A ligeti rom 
emlék alatt. Jogismeret. Hazánk. Külföld. Két­
hetenként. A hitelszövetkezetek XII parancso­
latja. A gazda. A konyha. Mulattató. Képeink. 
Találós kérdések. Budapesti piacz. Ajánljuk 
pártolásra és terjesztésre a nagy buzgalommal 
szerkesztett olcsó kis néplapot. Egész évre 2 
frl. Pozsony, Ferenczieknél,

— A »Magyar Sion« egyházirodalmi havi 
folyóirat XXV. évfolyamának ötödik füzete a 
következő érdekes tartalommal jelent meg.

Az egyház demokrácziája. Dr. Pethőtől.
A tőkekamat és uzsora. Csippék Ferenci­

től.
A komáromi szent András-templom és a 

kath. elemi iskola történetének vázlata. Gyulai 
Rudolf 0. S. B.-tól.

Irodalom és művészet. A könyvismerteté­
sek között fel van említve és anjálva van Ru- 
schek Antal: A »kereszténynő« czimü munkája 
is. Ebből az alkalomból kifogólag mi is ajánljuk 
olvasónk figyelmébe a szóban forgó füzetet, mi­
vel abban a keresztény nőnek valamennyi álla­
potaiban valóságos ideálját látjuk lefestve.

SZÍNHÁZ es művészét.
Az uj honpolgár.

— Május 24 . —

Csodálatos a mai közérzülel alakulása, 
mely nagy szimpathiát érez az Abelesz Samu, 
Goldstein Számi alakok iránt, ellenben Mariana 
tragikus sorsa nem érdekli sőt — nevet is oly­
kor —- olykor egyes komolyabb jeleneteknél. 
Ez ellen hiába tiltakozik az irodalom fő fő el­
lenőre Gyulay Pál s hiába vagdalgatja az éles 
kritika a fattyúhajtásokat, mert burjánként újra 
ki nő.

Ennek legékesebben szóló példája Kövessy 
Goldstein Számija, melynek dallamai már na­
gyon is közkézen forognak s magát az előadást 
pedig a tavalyi színi idényen untig ismételték 
és az idén ismét elég teli ház előtt adták, 
íme színmű irók — a'tilok kulcsa! Kedvezni a 
nagy közönség Ízlésének s ne pedig nekünk kri­
tikusoknak. Lám Kövessy, ha egy Csiky-féle 
érzelmes darabot ir mai nap. lett volna belőle egy 
tragikus Katona, kit a kor nem tud megérteni. De 
Kövessy megtalálta a titok kulcsát s ir egy 
olyan darabot, melyet évenkinl egy pár kupié­
val megfejel — persze aktuális lárgygyal, most 
például Nopcsa, képlopás stb. stb. s aztán min­
den idényen 25-ször előadat.

Az előadás különben egészen gördülékeny 
volt s a szerző játékával a czimszerepben va-
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Miau kitünően alakított. Úgyszintén Ron tai 
Siska I Virág Toncsi) a tőle megszokott bra- 
1 ! játszott. Mészáros Gizi (Nelli) ked-
v” játéka is nagyban hozzájárult az előadás 
'ikeréhez. Hegyessy Gyula (Gólya Frigyes) fel- 
i inőeii jó volt. Tolnámé, Gzakó, Szendrei, Hor- 
áth Paula, Bállá Kálmán, Kesztler Ede kisebb 

nLvobb szerepeiket szintén jól töltötték be.
T)

Ingyenélök.
Vasárnap este Vidor Pál kedvelt nép­

színműve, az »Ingyenélök« került színre jó 
előadásban.

Ám on Margit a banka szerepeben igen 
jó volt; azt tapasztaljuk, hogy napról-napra ha- 
|a(j s ha megszerzi a szükséges rutint, — ami 
hogy mihamarabb bekövetkezik vasárnapi sze­
replése után méltán van okunk elhinni — a 
vidék egyik elsőrangú művésznője lesz. Fesz­
telen játéka, pajkos, jó kedvvel előadott dalai, 
megérdemelt elismerésben részesültek.

H o r v á t h Paula (Gangos Eszter) a nem 
neki való szerepben egy kissé fád volt.

A »Csengő érez« dalkör tagjainak (He- 
gyessi, Csatár, Némethy, Czakó) elég volt a 
színpadon megjelenni, hogy tetszést arassanak, 
komikus kvartettjük után meg szűnni nem 
akart a taps.

Köves s i, Tolnainé kitűnők voltak; Szen­
drei, P i n tér, Készt le r jók voltak; Bállá 
szintén, azonban neki a második felvonásban 
megkoczkáztatott intendáns-viczczhez hasonló 
elmésségeket jövőre elengedjük. Úgy olvastuk, 
hogy Szirmai a népszínházban, a »Kék asz- 
szony« előadásán hasonló improvizálásokkal 
zajos tetszést aratott. Legyen a pestieknek 
gusztusok szerint, azért ebben Baliának nem 
szükséges Szirmait utánoznia. Sokkal tehetsé­
gesebb színész, semminthogy ily módon kel­
lene hatásra utaznia. (■—n.)

MULATSÁG.
Diák majális. A premontrei fögyimnásium 

majálist rendező bizottsága ez utón is tadatja 
a szülőkkel, hogy a résztvevő ifjúság folyó hó 
29-én, Szombaton, a korán reggel 4 óra 10 
perczkor induló vonattal megy ki a Félix für- 
dőba s onnét azokat a kisebb ifjakat, kiknek 
szülőik vagy gyámjaik a majálison ott nem 
lesznek, a 6 órai délutáni vonattal haza küldi 
Ismételten jelenti a bizottság azt is, hogy a 
hogy a malálison résztvevő közönség rendel­
kezésére éjfél után 1 órakor külön vonat fog 
állanni.

Elmaradt majális. A »Réti népkör« ma­
jálisa. mely vasárnap délutánra volt kitűzve, a 
közbe jött kellemetlen idő miatt a jövő va­
sárnapra maradt. Erre vonatkozólag a rende­
zőség a nagyérdemű közönség becses figyelmét 
ez utón hívja fel s egyúttal tudatja, hogy a 
már előre megváltott jegyek a jövő vasárnap 
is érvénynyel bírnak. Tisztelttel Gábor János 
m. b. elnök.

Fordította K. ti. 33.

Leonora ki máskon nagyon érzéketlen volt, 
szeretett volna sírni e pusztítás láttára; milyen 
ecsületben tartotta volna mindezeket, ha a 

sajátjának nevezhette volna, nagyon bosszanko- 
ott s épen elakart távozni mikor egyik szeg- 
e ben egy függönyt vett észre közönséges szö-

'Helyet csak egy szeg tartott fönn aszóba 
0 bi díszes terem berenderésétől egészen elütött.

Kíváncsian húzta félre a függönyt s rnö- 
eev t egÓSZ csal-'at babát fedezett fel, melyek 
Ji kis asztal mellett ültek s nagyon gondo- 
Sdn voltak felöltöztetve.
bPr vai’rás nagyon is kezdetleges volt, de a 
spn h i ’Zes B a ruhák szabása nem volt telje- 
Sen '^nélküli való 
szat.i laP°kbol
Sal/Íh:,(llrab'

1 1 s Leonora égószen mogzavarodva vette

kiszaggatott levelek, szét
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észre, hogy Daisy legújabb ruhája is a bábok­
ra került. A lány minden kilátásait tönkre tette 
majd a borzasztóan széthasogatott ruha ma­
radványait összegyűrve az ág alattg találta 
meg.

Meg volt a titok fejtve tehát ez volt a 
Daisy foglalkozása ha órákon át szobájába 
zára (magát.

Leonora figyelmesen nézegette a bábokat 
s mindegyiken egy-egy ezédulát talált, egyik 
az urat jelképezte, kabátja és nadrágja a finom 
esőköpeny szövetből volt csiná[va melyet a 
minap növendéke számára vett.

« This is my dear papa» volt ráírva ot­
romba belükkel, nagy szemüldökei voltak a 
bábnak a képe foltos volt, valószínűleg Dunlly 
Jánost ábrázolta.

Egy másik fehér ruhába öltöztetett bábon» 
My dearest mosher» felírás volt olvasható.

A harmadik a kékselyem véres ruhába 
volt begönygyölve a haja veres tintával befest­
ve egy pár vékony vonal mutetta a saját a 
száját erre meg ez"volt irva: The ugly, dirty 
( irtózatos utálatos) mamsei»

— így! na ez borzasztpan hízelgő — 
gondolta Leonora s rögtön észrevette azt is, 
hogy a báb feje össze volt verve vagdosva.

A többi bábon nem volt Írás, csak mellék­
alakok voltak.

Leonora eleget tudott, a szobát elhagyta 
újra bezáratta aztán rendes helyére ment, iga­
zán nem tudta mit csináljon. Soha sem gondolta 
hogy feladata ilyen nehéz lesz. Mit tegyen? 
írjon az apjának ? Az nagyon távol volt, de 
mintha most is hallaná utolsó figyelmeztetését: 
«Egy szót se írjon, ha a gyermek bolondul is 
viseli magát, nem tehetek róla úgy sem. Ke­
gyed lássa mit tehet vele.

— De ha semmit sem tehetek ?
— Biztosan tehet valamit, kegyed nagyon 

érjelmes és ügyes.
Daisyval azonban ilyen jó tulajdonságok mel­

lel sem lehetett semmire sem menni.
—- Az adja a rossz — gondolta magában 

boszusan Leonora — ö rontotta el egészen a
gyermeket most aztán már semmit sem tud 
vele lenni hát rá bízza másra, ö pedig odébb 
áll.

I Uira át élte a kedvtelenség, bátortalanság
1 isznnyu piljanatöit belátta, hogy a pénz fény­

űzés arany, s a földeik teljes gondoélkül való 
bízása még nem elég.

— A gazdag Khinai — igy hívta urát, ha 
; felőle gondolkodott — azt hiszi, hogy gyerme- 
i ke neveltetését pénzen megszerezheti, kénysze- 
; ritheti, Abba hagyom én is.

(Folyt, köv.)
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Főrangú nő.
Kolozsvár, május 24. (Saját tud. távirata.) 

Bánfl'y Dánielné.a miniszterelnök anyja beleakadt 
a lóvasli sinekbe.A megbokrosodólt lovakatfel-

■ tartották s igy a kocsi összetörésén kívül nőm 
: lett semmi baj.

Medgyasszony Evelin f
Budapest május 24 (Saját tud. távirata.) 

i Medgyasszony Evelin az ismert művésznő ma 
délelőtt 9 órakor tüdőbajban meghall.

Bajor herczeg magyar nyelven.
Budapest, máj. 24. (Saj. tud. távirata.) 

Passauból táviiják a »Bud. Tud.-«nak f. hó 
23-áról: A folyam és csatorna Hajózás eme­
lésére alakult egyesület ma megtartott közgyű­
lésen. a vizi utak további kiépítése mellett im­
pozáns módon nyilatkozott. Dr. Her féld, 
Kiéi n és P e 1 1 el főfelügyelő, a kik a ma­
gyar hajósegyletei képviselték, Lajos bajor 
h e r c z e g által fogadtattak, a ki a m a gy a r 

: nyelven folytatott beszélgetésben a magyar 
| hajózási visszonyok tüzetes ismeretét tanúsította 
1 \ kir hcrczcg KJ cin tói, ni int <1 költők szóno­

kától, ennek a bajor dunát tárgyaló érkezését 
elfogadta.

Morzsányi vád alatt.
Budapest, május 22. (Saját tud. távirata.) 

Provízió hőseink vád alá helyeséhez ma a tör. 
vényszék hozzájárult

Á inuzeum tolvaja.
Budapest, máj. 24. (Saját tud. távirata) 

Medúza szobor furfangos tolvaját a személy 
leírás utján Heszlényi Gyula személyében el­
elfogták. Erősen tagad.

Lenkey a börtönben
Bécs, máj. 24. (Saj. tud. táv.) A képtárak 

tolvaja a börtönben a bűnök súlya alatt telje­
sen megtört s kath. papot hivatott, mert át 
akar térni.

Olasz légió sorsa.
Athén, máj. 24. (Saj. tud. táv.) Berthet 

ezredes elhatározta, hogy Athénbe jön, oda 
gyűl a legtöbb önkénytes is, hogy onnan Olasz­
országba mehessenek.

Bevenni visszavonulás.
Athén, május 23. (Saját tud. távirata.) 

Smohenski tábornok megczáfolja a görög lapok- 
; ban megjelent ama hirt, mintha aRevenniivissa 
i vonulásnál az ágyuk az ellenség kezébe es­

tek volna. Nyilatkozata szerint az egész visssa- 
i vonulás az ő vezetése alatt történt, rendben. 
I
I Török zsákmány.
: Konstantinápoly, máj. 24. (Saj. tud. táv.)
; Edhem pasa egy, a hadügyminiszterhez inté- 
; zett távirati jelentésében fel sorolja a Larissá- 
’ nál, Pharsalánál és Domokosnál megnyert 
; csatáknál a törökök kezére jutott hadi zsák­

mányt, mely nagy számú ágyú, fegyver, ló, tár­
szekér és más hadfelszerelésből áll.

UJ VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1897. május 1-től.

Vonat Indul Nagyváradról.
Püspökladány-Bndapest 

felé gyorsvonat 843 regg.. 
2” éjjel, személyvonat 1 
ll32 d. e., 2m d. u., 11°4 i 
éjjel. I

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7'6 este, 218 éjjel, vegyes­
vonat l!ä d. u.. sze- 
mélyv. 358 délután, 2°’ 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 10s° d. e., 
4.,5 d. u., vegyesvonat 
7’° este.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felöl gyorsvonat 7°’ este, 
2,, éjjel, személy vonat 
7„ reggel, 34, d. u., I4’ 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 230 éjjel, 838 reggel, 
személyvonat 10H éjjel, 
1 i” d. e. vegyes vonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 8’o r., sze­
mélyvonat 9” d. e., 5’* 
d. u.

Bölény es-Vaskóh felé ve- : 
gyesvonat 4"' reggel, 2” i 
d. u. ;

Érmlhályfalva felé ve- I 
gyesvonat 650 r., 5,s d. u. I 

i
Ösi-Kót-Gyoma felé sze- I 

mély vonat ö5“ r., vegyes- 1 
vonat 2” d. u. |

i
Nagyvárad-Püspök-Fé- 

lixfürdö. (Na/jyvdrad- | 
rőt indul) 9i0 reg., 44i ’ 
d. u. — Vdsdrtéri <il 815 | 
regg., 22o d. u. és 43S d. u., | 
(>’, esté. (919 reggel csak ' 
vasár- és ünnepnap.)

A fürdövonatok csak szepL

Vaskóh - Belényes felől 
vegyesvonat 8” d. e. 
9” este.

Érmlhályfalva felöl ve­
gyesvonat 8” r., 914 este.

Gyoma-Kót-Ösl felöl ve­
gyesvonat 930 d. e 
személyvonat 9” este.

Félix- és Püspökfürdö- 
böl 9 regg., 11/ d. e., 
(5,a este. — Vdsá-rtiírre 
950 regg., 1.13, d. e., 40* 
<1. u., ti” este, 8’’ este, 
9,* este. (1O58 este csak 
vasár- és ünnepnap.) 
15-ig közlekednek

KÖZGAZDASÁG.
— Kincstári telepítések.. Kevés európai 

államkincstár rendelkezett annyi földbirtokkal, 
mint a magyar. A hazánkat pusztított tatár 
csordák, később a kétszáz évnél tovább tarló 
török hódoltság alatti harezokban az országnak 
amúgy sem sűrű népessége igen nagy mérték­
ben megfogyatkozott, sőt helyenkint, sokszor
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éppen a legtermékenyebb végvidékek telyesen 
elnéptelenedtek. Ezen vidékek birtokai az állam­
kincstár tulajdonába jutottak, amelyekből a 
török hódoltság megszűnte után a neoquistica 
comissiók utján isaránylag kis mennyiség kerüli 
ismét magánbirtokosok kezére. A nyugodal- 
masabb idők beálltával nemcsak a vidékek, 
megerősítésére szolgáló határőrvidéki kincstár 
telepítések, hanem számos nagybirtokosoknak 
telepítései által a gazdátlan birtokok ismét 
művelés alá kerültek, az egykor néptelen vidé­
keken ismét virágzó közságek emelkedtek. A 
A kincstárnak azonban még mindig igen nagy 
kiterjedésű földbirtokai voltak. A kiegyezés után 
e földbirtokokat a kormány áruba bocsátotta 
és azok árát az évi budgetnek jelentékeny bevé­
teli forrását alkotta meg. Mindenki tudja, hogy 
ezeket a kicstári birtokokat a legtöbb esetben 
élelmes vállalkozók alacsony áron vették meg, 
úgy, hogy az állami földbirtok legnagyobb és 
legjobb része csakhamar magánkezekre jutott. 
A kiegyezés óta elmúlt harmincz év alatt azon­
ban, kivált az Alföld egyes részeiben a népes­
ség jelentékeny mértékben megnövekedett, az 
ottani parasztbirtokok nagrészében elaprózód­
tak, ekkor a még meglevő kincstári birtokon 
megkezdődött a telepítés.

A reneszertelenség, az ötletszerűség, a mely 
e telepítéseket vezette, csakhamar megbosszulta 
magát. A telepes községek lakói a legtöbb he­
lyen a legváltozatosabb helyzetbe kerültek, meg­
született tehát Bethlen András gróf miniszter­
sége alatt a telepítési törvény, a mely 3|millió 
forintot bocsájt a kormány rendelkezésére te­
lepek létesítésére. A törvény négy éve van ér­
vényben. De hatását eddig nem láttuk, 
azért, mert a telepeket kicsiny birtokon léte­
sítvén, a telepes községek aránylag oly 
közterhekkel sujtattak, hogy a telepesek csak­
hamar megszökni voltak kénytelenek telepeik­
ről, a melyeket a válságos gazdasági helyzet­
ben aránylag nagyon drágán szereztek. Most 
ismét hire jár, hogy a kormány a bácsmegyei 
kincstári erdöbirtokokon uj telepeket akar lé­
tesíteni. A mint értesülünk ezúttal erdőbirtokot 
akar e czélra felhasználni. Előre ^megjósolhatjuk 
hogy nem lesz semmi eredménye. Az erdőt 
előbb ki kell irtani. Az irtás után 3—4 évig 
semmi szántóföldjük a telepeseknek nem lévén 
miből éljenek, állatjaikat miből tartsák ; 
erdő fáját csakhamar élelmes vállalkozók po­
tom áron megfogják venni, a telepesek azt 
csakhamar felélik és“rövid idő alatt a telepek 
a hitelezők kezére jutnak. Itt volna végre az 
ideje, hogy egy jó telepítési törvénynyel a tele­
pítés politikája ügy irányitassék, hogy az ered­
ményes is legyen és a mi fő ne csak a kor­
mánynak, de a magánosoknak is lehetővé téte­
ssék a telepítés.

Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2,/ic4ii ~~ 
Magyar fen n vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
Italmérési jog megváltási kötvény — — —
Hcrvát-szlavón földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön — — 
Tiszaszal ályozáei és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — 
Osztrák járadék ezüstben 
Osztrák járadék aranyban — — 
Osztrák korona járadék — — — 
1860. osztrák államsorsjegyi k — 
Osztrák magyar bankrészvény — 
Magyar hitelbank részvény — — 
Osztrák hitelintézeti részvény — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 
20 frankos arany (Napoleondor) — 
Német birodalmi márka— — — 
London vista — — — — —
Páris vista — — — — —
20 márkás arany — — — —

101.

00.—
197.50

154.-

• — 101.5o 
■■ — 101.00

— 101.52
— 145.-
— 950 05
— 392.—
— 363.53

— 57.62
— 119.60

11.70

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR
A vígszínház újdonsága!

Bérlet 22-ik szám.
Páros. Páros.

Nagyvárad, 1897. évi május 25-én 
az arad-nagyváradi színtársulat által.

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal:

főként

nagy

Az

1B97. inájua 25

Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete fél 8, vége 10 órakor.

Holnap szerdán, 1897. évi május hó 26-án.
Másodszor:

Vígjáték 3 felvonásban.

A szerkesztésért felelős:

E?

Eg
Ne

Esti
No

D r.

Hirdetmény.
Mint a m. kir. szab. Osztály sorsjáték 

nagyváradi föelárusitói ezennel közhírré 
tesszük, hogy a sorsjegyek vételére elő­
jegyzéseket már most díjtalanul elfoga- 

’ dunk és a viszontelárusitókat előnyös 
i feltételekben részesítjük.

Biharmegyei takarekpentár.
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A

Hét

mléklombok
fűzve 40 kr., vászonkötés 1 frt, bőr imitátióban 80 kr.

A díszesen kiállított füzet tartalma:

RT* A bíboros-püspök jól talált arczképe.
Az aranymisés bibornok élete és működése.

Üdvözlő dal. A bibornok aranymiséje, Schlauch bibornok életrajza. Epizódok az aranymisés bibor­
nok életéből. Fényképek az ünnepekről. Schlauch bibornok beszédei. Schlauch bibornok mint tudós.

A püspöki helynök körlevele a bibornok jubileumáról
II. RÉSZ.

Kitüntetések, ívjándékok, tisztelgések, sürgönyök és levelek.
A pápa levele és ajándéka. A király levele. Tisztelgések. Sürgönyök és levelek.

III. RÉSZ.
Az aranymise és megünneplése.

Az áldozat bemutatása és a prédikáczió. A bibornok adományai. Ebéd a bibornoknál. A plébániák 
tisztelgése. I'jabb üdvözlő levelek és táviratok. Ünnepélyek. Irodalom.

Kapható: Ung ár Jenő, Pauker Dániel és Kiss Dávid kereskedőknél.
valamint a

Szent-Bzászló köny^nyomdában X?« ™
Hivatal 8 árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1817 május. 21-én.
Magyar aranyjáradék 4°/c — — — 122.—
Magyar koronajáradék — — _ _ _ 99,60
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4'/,"/, — 122.50

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-réf-zvénytársaságnál Nagyváradon.
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